



本说免费还,面对失主却要钱

□原称将捡到的车牌免费还失主的环卫工变卦了,开口要100块
□是什么让她的想法改变?拾金不昧、互帮互助的美德难道要输给金钱至上?

本报记者 景佳 邓兴宇

策划者说

一场大雨,考验着这个城市的硬件设施,比如城市排涝;一场大雨,也在考验着这个城市的人们,比如“本称无偿认领车牌,临时变卦要酬劳”的闹剧。

大雨过后,下水捡车牌成了这个城市里一部分人的“创收”手段。拿着被积水冲下、自己捡到的车牌,他们“热情”地喊出“拿500元,可赎回!”失主看着自己的车牌,一声叹息!

将捡到的车牌免费还给失主,在车主许先生记忆里,充满了淳朴、温情;在原本打算将捡到的车牌免费还给失主而后又变卦了的环卫工张大婶眼里,却是不屑和质疑:“现在还有白捡东西的人吗?”

“本称无偿认领车牌,临时变卦要酬劳”的闹剧已过去一周,但在“许先生们”的眼里与心里,还远没有过去。淳朴、温情在金钱、利益面前,为何会败退?“拾金不昧”、“互帮互助”、“君子爱财取之有道”等等,这些传承了几千年的美德与标准,在生活在经济社会的人们心中又是何等地位?这些美德难道要输给金钱至上?

本报特策划本组报道进行探讨,敬请读者关注参与。

又有市民找车牌

如果您捡到了,能免费送还失主吗

11日,市民邵先生打来热线电话,称他的车牌(沪CYR187)在9日下大雨的时候经过牡丹南路后丢失了,估计也是被积水冲走。

“要补办车牌,我还得去上海,特别麻烦,不知哪位好心人捡到了车牌,能否尽快归还?”邵先生的联系电话是18678591938。

巨野独山镇：“三品”活动转变计生工作作风

本报巨野讯(通讯员 郑守启) 独山镇计生办结合自身工作实际,扎实开展“做有品德的计生人、干有品格的计生事、建有品位的计生业”活动,促进了计生行风廉政建设,助推了计生工作由抓紧抓好向抓好抓紧的根本转变。

做有品德的计生人。镇党委政府组织计生干部职工系统学习党纪、政纪、法律、法规和计生业务知识。全力打造“品德高尚、作风优良、团结向上”的计生队

伍。干有品格的计生事。坚持用制度管理人、用行动感召人。把“谁主管,谁负责;交办谁,谁负责;谁失责,谁担责”的工作要求贯穿于始终,形成了“人人有事做,事事有人做。人人能做事,事事能做好”的良好局面;建有品位的计生业。要求每一个计生人,自觉维护集体形象、集体利益、集体权威,自始至终把人口计生工作,当作崇高的职业,立足岗位争先创优,建功立业。

A 捡到车牌的环卫工:“大热的天,要他100块还多吗?”

7月11日是大雨过后的第二天,积水退却的丹阳路平静如常。58岁的菏泽牡丹区环卫工人张大婶像往常一样,早晨4点就蹬车赶赴工作岗位。她是一个勤奋的女工,熟识她的人都知道,干这份工作一年多从未旷过一次工,都是早早赶到工作地点,将东西长200米的马路打扫干净。

“勤快”、“干活认真”是

她留给沿街商户们最深的印象。

张大婶工作的地点丹阳路牡丹区第22中学附近路段,大雨天易积水,不少过往汽车常常在穿行这里时被水冲刷掉车牌。由此引发的后遗症是,不少沿街市民趁机做起“生意”。在此工作一年多,她已经见怪不怪了,这期间她也曾多次捡到车牌,但都无

偿还给了人家。

7月10日的一场大雨,不少人又去打捞起了车牌,张大婶当日捡到了一个。“捡到车牌咱不得还给人家吗?为了方便失主找寻,她特意将车牌悬挂在了环卫车上,表态免费还失主。为此,本报记者专门刊发了报道。

当听说他人喊出一个车牌500元的价格,张大姐吃惊不小。次日下午,丢车

牌的许先生带着礼品来找她认领车牌,她一改不收费做法,开口要了100元。

再次面对记者,张大姐振振有词:“免费?现在哪还有免费的?买个冰糕少一分钱,人家也不给你,现在还有白捡拾东西的吗?我这又不是偷的抢的,这么大的天,要他100块还多吗?”

突如其来的变化,让记者也感到疑惑和茫然。

B 丢车牌的车主:那些互助的美德输给金钱了吗?

10日,一场急雨突袭菏泽,家住定陶的许先生此时正开车走在菏泽城,办完事情后才发现车牌照丢了一个。

许先生说,第二天,正为车牌丢失发愁的他,翻开齐鲁晚报后,看到了菏泽城环卫工张大婶为车牌寻主人的消息,图片中悬挂在环卫车后方显眼位置的车牌,正是他的,更重要的是,车

牌免费认领,这顿时让他喜出望外。

“相比那些要500块钱的人,一个微薄收入的环卫工能这样做让我非常感动。”许先生说,看到报纸后,他特意去买了些水果和一件矿泉水。

见到张大婶后,他特意递上礼品上前表达谢意。可张大婶说出的话让他瞠目结舌,

“不要你的饮料,给我钱吧。”

“这车牌不是偷的也不是抢的,要是被其他人捡拾走了,你也找不着。这样,给一百块钱吧,车牌给你,你也不用补牌子了。”张大婶解释。

许先生说,他听到这话,心里冰凉。“怎么都是认钱呢?拾金不昧互帮互助的美德哪去了?”许先生说,本来觉得对方做了一件好事,这不还专程

买了点东西表示谢意,却发现人家就是要钱!

他说,通过齐鲁晚报也了解到,社会在不断地给环卫工给予关爱,而环卫工张大婶的做法让他着实不能理解。“我们这个社会需要金钱,更需要美德。可现在的人都怎么了?难道拾金不昧的精神真的要向金钱至上低头?”

捡到车牌还车主 索要报酬该不该

捡到车牌,却索要报酬,这样的报酬该不该索取?对于这样的行为你有何看法?失主与拾物者之间的这个“矛盾”该如何化解?如果您有自己的看法和观点,欢迎拨打0530-6330000。